
ค่าฝุ่ น PM 2.5 กับคนไทย

นางสาวพรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล

“ปัญหาฝุ่ น PM 2.5 ที่รุนแรงขึ้นต่อเนื่อง
สะท้อนผ่านผลโพลที่ทำมาตั้งแต่ปี  2562
จนถึงปัจจุบัน แม้ทุกฝ่ายจะตระหนักถึง

สาเหตุหลักของมลพิษ แต่การแก้ไขกลับ
ยังไม่เห็นผลชัดเจนนัก สิ่งที่ประชาชน
ต้องการไม่ใช่แค่การให้ข้อมูลค่าฝุ่ น

รายวัน แต่เป็ นมาตรการที่เข้มข้นและ
บังคับใช้จริงจังและทันที ไม่เช่นนั้นจะ

กลายเป็นว่านอกจากคุณภาพอากาศที่
แย่ลงแล้ว ความเชื่อมั่นของประชาชน

ต่อรัฐบาลก็อาจถดถอย
ตามไปด้วย”

บทวิเคราะห์ผลโพล:

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่างจำนวน 1,255 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 10-14 กุมภาพันธ์ 2568 
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ข้อค้นพบที่สำคัญ:
88.61%
มองว่าปัญหา
ฝุ่ น PM 2.5 รุนแรง

71.16%
มีค่าใช้จ่ายเพิ่มขึ้ น
เช่น ซื้อหน้ากาก ยา
เครื่องฟอกอากาศ

82.46%
รัฐบาลควรควบคุม
การเผาอย่างเข้มงวด

75.82%
กรมควบคุมมลพิษควร
ทำหน้าที่รับผิดชอบหลัก
ในการแก้ปัญหา

มองว่าปัญหาฝุ่ นรุนแรง การแก้ปัญหายังไม่มีประสิทธิภาพ
ปัญหาฝุ่ น PM 2.5 ยังเป็นเรื่องที่น่ากังวลอย่างมาก กลุ่มตัวอย่าง 88.61% เห็นว่า
ปัญหานี้รุนแรง และส่งผลกระทบต่อการใช้ชีวิตประจำวัน ตั้งแต่ปี  2562 เป็นต้นมา
ส่วนใหญ่ (71.16%) ต้องแบกรับค่าใช้จ่ายเพิ่มเติม เช่น การซื้อหน้ ากาก ยารักษา
โรค และติดตั้งเครื่องฟอกอากาศ นอกจากนี้ 68.29% ต้องสวมหน้ ากากทุกครั้งเมื่อ
ออกจากบ้าน ในแง่ของการบริหารจัดการ 73.39% มองว่าการแก้ปัญหาของรัฐบาล
ไม่มีประสิทธิภาพ โดยต้องการเห็นมาตรการที่จริงจังมากขึ้น 82.46%  โดยเฉพาะ
การควบคุมการเผาในที่โล่ง และผลักดันกฎหมายเพื่อแก้ปัญหาในระยะยาว 

73.39%
คิดว่าการแก้ปัญหา
ฝุ่ น PM 2.5 ของรัฐบาล
ไม่มีประสิทธิภาพ

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สมศักดิ์ เจริญพูล
หัวหน้าศูนย์พัฒนาเครือข่ายความร่วมมือทางวิชาการ

ด้านกฏหมายและการเมือง
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

เป็ นปัญหาที่ยากจะแก้ไข วนกลับมาซ้ำ
กลุ่มตัวอย่างมองว่ากรมควบคุมมลพิษ (75.82%) ควรเป็นหน่วยงานหลักในการแก้
ปัญหาฝุ่ น PM 2.5 รองลงมาคือ นายกรัฐมนตรีและฝ่ายรัฐบาล (63.13%) อย่างไร
ก็ตามก็ยังมองว่า การแก้ปัญหานี้เป็นเรื่องยาก โดย 62.95% เชื่อว่าเป็นปัญหาที่วน
ซ้ำและแก้ไขได้ยาก ขณะที่ 32.27% เชื่อว่ามีโอกาสแก้ไขได้ แต่ต้องอาศัย
มาตรการที่เข้มข้นและความร่วมมือจากทุกฝ่าย มีเพียง 4.78% เท่านั้นที่มองว่า
ไม่มีทางแก้ไขได้สำเร็จ เพราะเป็นปัญหาสิ่งแวดล้อมระดับโลก จะเห็นได้ว่า
ประชาชนไม่เพียงต้องการให้หน่วยงานรัฐรับผิดชอบ แต่ต้องการเห็นมาตรการที่
เป็นรูปธรรมและมีประสิทธิภาพ เพราะปัญหานี้วนซ้ำทุกปี  และยังไม่มีการแก้ปัญหา
เชิงโครงสร้างที่ชัดเจน หากยังไม่มีการดำเนินการที่จริงจัง ความเชื่อมั่นของ
ประชาชนต่อภาครัฐอาจลดลงอีกในอนาคต

       ฝุ่ น PM 2.5 ยังคงเป็นปัญหาสำคัญที่ส่งผลกระทบต่อคนไทย
ไม่ว่าจะเป็นสุขภาพ ค่าใช้จ่าย หรือวิถีชีวิต ขณะเดียวกัน ภาครัฐยังคงถูกมอง

ว่าไม่สามารถแก้ไขปัญหาได้อย่างมีประสิทธิภาพ
แม้ประชาชนจะมีความกังวลว่าการแก้ปัญหาอาจเป็นเรื่องยาก

แต่เสียงสะท้อนของคนส่วนใหญ่ชี้ให้เห็นว่ามาตรการที่เหมาะสม เช่น
การควบคุมการเผาอย่างเข้มงวด การผลักดันกฎหมายอากาศสะอาด

อาจเป็ นกุญแจสำคัญในการลดผลกระทบในอนาคต
การแก้ไขปัญหาฝุ่ น PM 2.5 จึงไม่ใช่เพียงแค่เรื่องของภาครัฐเท่านั้ น
แต่ยังต้องอาศัยความร่วมมือจากทุกภาคส่วน เพราะอากาศที่สะอาด

คือสิทธิขั้ นพื้นฐานของทุกคน ทั้งนี้ในช่วงปี  2013 เมืองปักกิ่ง
ประเทศจีนก็ประสบปัญหาไม่ต่างจากประเทศไทยในขณะนี้ แต่ประเทศจีนใช้

เวลาเพียง 10 ปี  ในการแก้ไขปัญหาอย่างเป็นระบบ จัดตั้งหน่วยงานขึ้นมา
รับผิดชอบโดยตรง ออกแผนควบคุมมลพิษทางอากาศและบังคับใช้

อย่างเข้มงวด รวมทั้งติดตามผลลัพธ์อย่างต่อเนื่อง ซึ่งอาจเป็นแนวทางที่ดีใน
การแก้ไขปัญหาฝุ่ น PM 2.5 ของประเทศไทยในระยะยาว
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